

校外評核報告

五旬節靳茂生小學

學校地址：新界粉嶺璧峰路四號

外評日期：二零二五年二月十七日至十八日、
二十一日、二十五日及二十八日

教育局質素保證分部

二零二五年七月

校外評核報告說明

1. 本報告綜合報道學校發展現況和校外評核（外評）的主要結果，並提出改善建議供學校參考和跟進。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括法團校董會成員、教師、專責人員、家長和學生。
3. 教育局將上載本報告的總結章節到本局網頁，供公眾閱覽；學校亦須向主要持份者發布本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方。為進一步提高透明度，本局強烈鼓勵學校將報告上載至學校網頁。
4. 法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以自我完善，促進學校持續發展。

目錄

	頁數
1. 校外評核方法	1
2. 學校發展現況	1
3. 校外評核結果	2
4. 總結與展望	7
5. 附錄	8
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

1. 校外評核方法

- 1.1 外評隊伍於二零二五年二月進行外評，核實學校的自我評估（自評）工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續完善及發展。
- 1.2 外評人員通過下列方法了解學校的情況：
- 外評前及外評期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
 - 觀課28次，合共31位教師接受觀課；
 - 觀察學校各項活動，如早會、升國旗儀式、全方位學習活動；以及
 - 分別與學校主要持份者，包括領導層¹、教師、專責人員、家長及學生會談。

2. 學校發展現況

- 2.1 學校以「信、望、愛」為校訓，旨在引導學生認識真理、培養良好品德、建立積極人生觀和發展潛能，期望他們在靈、德、智、體、群、美各方面得以均衡發展。
- 2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目²如下：
- | 級別 | 小一 | 小二 | 小三 | 小四 | 小五 | 小六 | 總數 |
|------|-----|----|-----|----|----|----|-----|
| 班數 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 24 |
| 學生數目 | 104 | 99 | 106 | 96 | 96 | 97 | 598 |
- 2.3 校長服務學校逾二十年，於2019/20學年就任校長一職；副校長在校任職多年；超過六成教師在校服務十年或以上。
- 2.4 上次外評報告（二零一一年）向學校提出的建議為：（1）加強檢視關注事項的效能，為長遠發展目標設定適切的成功準則；以及（2）進一步提升學生的學習效能，培養他們的獨立學習能力。
- 2.5 學校上發展周期（2021/22至2023/24學年）的關注事項為：（1）照顧學生多樣性，讓每位學生盡展所長，實現自己，服務人群，榮耀上帝；以及（2）推展正向教育，營造快樂校園，培養學生不同的品格強項，成為榮神益人的「新小精英」。

¹ 領導層一般指法團校董會、校長及副校長

² 根據外評期間教育局資訊系統所備存的行政記錄

- 2.6 學校本發展周期（2024/25至2026/27學年）的關注事項為：
(1) 推行跨課程學習及閱讀，發展學生終身學習能力，以促進全人發展；以及(2)推動價值觀教育，實踐基督信仰，服事他人。

3. 校外評核結果

3.1 學校大致能按學生學習和成長需要訂立適切的發展方向；惟須訂定具體的目標和提升綜合運用自評資料及數據的能力

3.1.1 學校大致能運用自評資料和數據了解學生學習和成長需要，並配合教育發展趨勢，訂立適切的發展方向。學校兩個周期的工作大致互相扣連，在檢視上周期工作成效時，有見學生已初步掌握自主學習的策略，如運用思維圖整理所學，惟他們的閱讀習慣仍有改進空間，遂於本周期大力推展跨課程學習和閱讀，通過主題式學習，着力提升學生應用不同學科知識和技能的能力，以及培養其閱讀興趣。同時，學校延續上周期推動正向教育所累積的經驗，聚焦培育學生五個校本核心價值觀，包括愛主愛人、循禮知規、堅毅勤勞、喜樂自信和樂於服務，深化他們的正確價值觀和態度。學校訂定的目標配合學生需要，然而，教師對「提升學生閱讀素養」的目標理解不一；學校須帶領教師就「閱讀素養」作深入探討，為科目和組別提供明確的方向共同落實關注事項。

3.1.2 學校已逐步加強運用自評資料和數據評估工作成效，如適當地分析持份者問卷數據並結合教師觀察，總結到學生的閱讀興趣尚待提升，學校在推展閱讀工作方面仍有改善空間，遂於本周期以多元策略推廣閱讀，藉以強化校園的閱讀氛圍。然而，學校在詮釋「情意及社交表現評估套件」數據方面未夠深入，僅以學生的平均回應高於全港常模作為工作達成的準則，尚未深入分析其他自評資料和數據，包括學生的情意及社交表現數據，從不同角度探討目標的落實情況。

3.1.3 學校善用持份者的力量，協助推動學生成長支援的工作，包括由辦學團體提供多元化的家長教育講座和工作坊，主題涵蓋價值觀教育、學生成長適應等，裝備家長攜手培育學生的良好品德和建立健康的生活方式；學校亦積極動員家長支援學校工作，如安排他們於小息及中華文化日擔任義工，籌辦康樂活動、與學生分享故事等。

3.2 學校有策略地推展跨課程學習；須優化STEAM學習活動的設計

3.2.1 學校於本周期適當部署推展跨課程學習，由一年級及四年級開始，其後逐年擴展至其他級別，以培養學生綜合運

用不同學習領域學科知識的能力；同時善用外間資源提升教師的專業能量，包括參與教育局的校本支援計劃，加強教師對整合跨學科學習內容的認知，有利相關工作的落實。以四年級跨學科專題研習為例，學校適切創設情境，以「漫遊香港」作為主題，讓學生化身旅遊大使，為旅客介紹本地景點，有助他們運用常識科所學的知識，並增強他們的口語溝通能力。此外，學校有策略地規劃全方位學習活動，結合不同科目的學習重點，帶領高小學生考察粉嶺圍和大館等，把學習延伸至課堂以外，讓他們貫通不同科目的知識和技能，包括拍攝特色景點以製作短片、通過觀察建築物認識香港歷史，拓寬視野。學校亦合適地安排相關讀物，培養學生從閱讀中學習，提升學習成效。

3.2.2 學校在本周期以多元策略推廣閱讀，善用校園空間增設「喜閱天地」，學生得以在舒適的環境下靜心閱讀；圖書館配合中華文化的推廣，以大熊貓作粉飾，結合定期主題書展，有效吸引他們駐足閱讀。為加大力度推廣閱讀，學校在本學年新設校本閱讀獎勵計劃「自主閱讀九宮格」，鼓勵學生閱讀不同類別的書籍，包括宗教、語文、科學、美術等範疇，有利拓寬學生的閱讀面。觀察所見，獎勵計劃深受學生喜愛，尤其初小學生，有助培養他們的閱讀興趣和習慣。

3.2.3 各科重視培養學生的自主學習能力，自一年級起逐步認識摘錄筆記的不同方法，如兩面思考和因果關係圖等，並通過剪報等學習任務讓學生應用相關技巧。各科亦通過科本閱讀計劃深化學生的學習，如常識科設《我的閱讀手記——打開書本看世界》，配合課題讓學生進行延伸閱讀，學生需運用摘錄筆記技巧總結書中內容。學生課業所見，學生善用概念圖或組織圖，有系統地整理資料內容，展示不俗的自主學習能力。

3.2.4 STEAM教育方面，學校為學生安排不同的學習經歷，包括讓一年級學生發揮創意，利用不同物料製作按摩棒，報答父母辛勤工作，表達孝親精神；又讓四年級學生以簡單科學實驗探討空氣壓力；惟相關活動設計尚未融入STEAM學習元素，未能促進學生綜合和應用不同學科的知識和技能。此外，學校為對STEAM學習活動有興趣的學生進行培訓，讓他們參與不同的校外比賽，有利延展他們的潛能。整體而言，學校須加快步伐，加強帶領教師對STEAM教育的掌握，並通過教師專業發展及交流，優化學習活動的設計，強化STEAM學習元素，以配合STEAM教育的目標。

3.3 學生積極參與課堂學習，學習任務的設計大致配合學校推展價值觀教育的方向；分組活動的效能有待加強

3.3.1 教師設計的預習任務扣連課堂學習，學生大多完成預

習任務，有助他們初步掌握前備知識。普遍學生掌握摘錄筆記的技巧，如間劃重點字句，小部分更主動運用腦圖記錄及整理學習重點。教師友善親切，不時肯定學生的學習表現，營造正面的學習氛圍。部分教師善用電子應用程式，促進學生理解學習內容或增加師生互動。配合本周期價值觀教育的推展，教師利用日常生活例子或繪本等方式，於學習內容自然連繫正確的價值觀和態度，包括循禮知規和堅毅；小部分教師適切融入國家安全重點領域的學習元素，如通過學習古詩增加學生對中華文化的認識，讓他們明白文化傳承的重要性。

3.3.2 教師普遍以提問查考學生所學，惟未有通過提問提供充足機會延展能力較佳學生的學習；小部分教師能根據學生回應，以追問引導學生補充解說，有助他們進深學習。學生樂於回答教師的提問，並清晰闡述己見，展現不俗的溝通能力；然而，部分教師未就學生答案或匯報予以具體回饋，指出學生表現尚待改善之處。逾半教師藉分組協作活動增加生生互動，惟未為學生提供清晰指引，亦未安排不同程度的學習任務以按學生能力照顧其學習需要，「以強帶弱」的成效亦未盡發揮；課堂上通過生生互動共同建構知識的效能仍須提升。

3.3.3 在學與教效能較佳的課堂，教師善用學生的預習成果，帶動他們進深學習。教師提供充足機會讓學生分享自習所學，繼而通過不同層次的提問和追問，有序引導他們深入分析課堂內容；或通過同儕互評促進朋輩共學。教師又靈活調節教學步伐和運用鷹架，包括為能力稍遜的學生提供匯報框架，有效照顧學生的學習需要。

3.4 **學校悉心培育學生的良好品格，提供豐富的學習經歷讓學生踐行良好行為**

3.4.1 學校有系統地為學生安排多元的學習經歷，培養學生的正確價值觀和態度。學校的價值觀教育規劃大致清晰，科目於合適課題融入價值觀教育的元素。學校設計與校本價值觀相關的卡通角色，具體化地將本周期的五個校本核心價值觀、十二個首要培育的價值觀和態度，以及校本「屬靈九果子」的宗教價值觀互相結合，同時配合校園陳展，如海報和展示學生佳作等，適切地將價值觀教育融入校園生活，有助提升學生對不同價值觀的認知。學校恰當規劃成長課，涵蓋生涯規劃、德育、公民及國民教育等學習範疇，培育學生認識自我及訂立目標，同時配合學生日常生活的經驗，幫助他們反思並實踐正確的價值觀。學校重視提供機會讓學生踐行良好品德，如舉辦「共融文化周」，藉模擬視障活動讓學生體驗視障人士在生活上面對的挑戰。觀察所見，學生通過體驗活動感受視障人士的困難，學會以正面態度接納弱勢社群，

並反思幫助他們的方法，有助培養仁愛及同理心。學校又致力讓學生服務社區，配合基督教「服事他人」的精神，讓學生設計宣傳品向朋輩募集包裝完好的食品，再轉交非牟利機構以幫助有需要人士；從學生反思所見，他們感恩和珍惜所擁有的一切，體會到「施比受更為有福」的意義。

3.4.2 學校課程涵蓋《憲法》及《基本法》教育的相關學習元素，又適切地檢視與國家安全教育相關的學習內容。學校積極為學生舉辦不同形式的全方位學習活動，包括參觀、網上問答比賽和中華文化日，有助增加他們對國家歷史、中華文化及國家安全的認識。除安排學生參與內地考察，讓學生認識國家創新科技發展外，近年學校加強與內地姊妹學校交流，兩地學生通過朗誦古詩文，增進他們對中華文化的認識。學校參考「國民教育一一活動規劃年曆」，在大部分重要日子安排升國旗儀式和國旗下的講話；觀察所見，進行升國旗儀式時，升旗隊精神抖擻，學生舉止莊重，齊唱國歌，展現對儀式的尊重。

3.5 學校重視學生身心發展，關顧他們的成長需要；須檢視課堂以外支援學生學習的安排

3.5.1 學校致力推動學生建立健康的生活方式，因應學生成長需要舉辦合適的體驗活動。學校善用校園空間，讓學生在小息及午息自由參與不同類型的活動；觀察所見，學生享受與同儕玩樂，進行棋類和球類等活動。配合「愛惜自己」的校本核心價值觀，學校新辦「身心靈健康周」，教授學生放鬆身心的技巧；又設計「精神健康小錦囊」，讓學生了解鬆弛運動的方法，有利紓緩他們的學習壓力。學校辨識到學生的心肺耐力尚待加強，遂於小四級體育科試行加入長跑項目，並舉辦「斬小馬拉松」親子長跑活動，鼓勵家長一同參與，師生和家長踴躍參與，協力培養學生建立活躍的健康生活習慣。本學年，學校取消小一級首兩個學段的紙筆評估，並以多元化評估代替，有助減輕小一新生的學業壓力，做法適切。學校亦讓學生自訂暑期任務和時間表，包括記錄運動時間及分擔家務等，利於他們實踐健康的生活方式。

3.5.2 學校對學生愛護有加，校園和樂，班主任用心營造和諧的氛圍，如為學生送上生日卡，有助提升他們的幸福感；並善用班主任節、成長課及「生活隨筆」促進師生交流，藉此了解他們的成長需要，安排適切的照顧與支援。學校舉辦「優秀班別比賽」，涵蓋學術、體藝和價值觀等範疇，有助加強班內的凝聚力和歸屬感。

3.6 學生純樸真摯，謙恭有禮，享受校園生活，學業表現良好

3.6.1 學生純樸受教，喜樂謙遜，循禮知規，待人真摯熱情，儀容整潔。朋輩間和睦相處，願意與人分享，學生於小

息投入棋類和球類活動，有效營造友愛和活潑的校園氛圍。領袖生和服務生熱心服務，表現盡責，亦耐心照顧學弟學妹。

3.6.2 學生學業表現良好，自主學習能力不俗，並樂於參與校內和校外學術、體藝等不同範疇的活動和比賽。部分學生更於地域性體育比賽取得佳績，亦在全港性舞蹈和合唱比賽屢獲團體獎項。

4. 總結與展望

學校因應學生學習及成長需要，訂定適切的發展方向。各科適當推展跨課程學習，為學生創設合適的情境，安排跨學科專題研習，讓他們綜合運用不同學習領域的知識；更善用「自主閱讀九宮格」等多元策略培養學生的閱讀興趣和習慣。學校的價值觀教育規劃大致清晰，除於合適課題融入價值觀教育的學習元素外，又藉校本設計的卡通角色將價值觀教育自然結合校園生活，加強學生對首要培育的價值觀和態度、校本核心價值觀及宗教價值觀的認知。學校同時提供多元機會讓學生踐行良好品德，藉舉辦「共融文化周」和服務學習，讓學生實踐基督教「服事他人」的精神，培養仁愛、同理心等正確的價值觀和態度。學校積極為學生創造國民教育學習經歷，通過課堂內外的學習提升學生對國家歷史、中華文化及國家安全的認識。學校亦致力推動學生建立健康的生活方式，通過「身心靈健康周」教導學生放鬆身心的技巧，紓緩學習壓力；此外，學校與家長合作，舉辦親子長跑活動，與家長協力培養學生建立活躍健康的生活習慣。學生學習態度認真，自主學習能力不俗。

展望未來，學校需要參考以下建議，以自我完善，促進學校持續發展。

- 4.1 學校運用自評循環促進自我完善的效能尚待提升。學校須帶領教師就「提升學生閱讀素養」的目標作深入探討，為科目和組別提供明確的方向，共同落實關注事項。評估工作成效時，學校須深入分析不同的自評資料和數據，包括學生的「情意及社交表現評估套件」數據，從多角度了解目標的落實情況。
- 4.2 課堂學與教效能尚有改善空間。教師須善用不同層次的提問引發學生思考，並給予具體的回饋，讓他們知所改進；同時為分組協作活動提供清晰的指引，按學生能力安排合適的學習任務以照顧他們的學習需要，提升學與教效能。

學校的回應

本局於二零二五年七月十六日收到學校對外評報告初稿的回應。學校的回應全文如下：



五旬節靳茂生小學
Pentecostal Gin Mao Sheng Primary School

就校外評核報告之學校回應

敬啟者：

一. 前言

教育局質素保證分部於二零二五年二月對本校進行校外評核，並就學校的發展方向提供中肯而具建設性的意見。報告內容全面，為學校未來的持續發展提供了寶貴的參考依據。學校團隊認同報告所提出的建議，並將積極跟進，持續促進學校發展、優化教學及支援學生學習的安排，以提升整體教育質素。

二. 報告對學校的肯定與勉勵

1. 學校能延續上周期學校發展所累積的經驗，因應學生學習與成長需要，訂定適切的發展方向，兩個周期的工作大致互相扣連。同時，學校能逐步加強運用自評資料和數據評估工作成效，並善用持分者的力量，協助推動學生成長支援的工作。
2. 學校有策略地推展跨課程學習，並善用外間資源提升教師的專業能量。此外，學校有策略地規劃全方位學習活動，又以多元策略推廣閱讀，各科重視培養學生的自主學習能力。
3. 教師友善親切，不時肯定學生的學習表現，營造正面的學習氛圍。學生積極參與課堂，學習任務的設計大致能配合學校推展的價值觀教育的方向。
4. 學校悉心培養學生的良好品格，提供豐富的學習經歷讓學生踐行良好行為。

三. 學校認同報告中指出的重點發展建議

1. 進一步綜合運用自評資料和數據，加強教師對關注事項目標的理解。
2. 提升教師提問技巧，加強回饋質素及分組教學策略。
3. 優化 STEAM 學習活動的設計。
4. 檢視課堂以外支援學生學習的安排。

四. 跟進事項

1. 加強教師對學校發展方向、關注事項目標與工作策略的理解，強化綜合運用自評資料和數據
 - 強化「關注事項回顧與前瞻交流會」的效能，加深全體老師對學校發展的理解。
 - 增設數據解讀工作坊，安排教師共同分析自評資料和數據，並討論其對關注事項的啟示。

信 FAITH

望 HOPE

愛 LOVE



五旬節靳茂生小學 Pentecostal Gin Mao Sheng Primary School

2. 提升學與教效能

- 安排專業分享、推動課研文化及優化觀課，以提升教師運用高階思維問題引導學生深入思考及給予指導性、方向性回饋的技巧，並優化分組學習設計，提供清晰的學習任務與角色分工，並按學生能力調整任務難度。

3. 優化 STEAM 教學和學習活動的設計

- 強化 STEAM 教育組的效能，包括人事的任命及積極招聘專修科學的教師，同時持續與外界機構合作（如教育局「資優教育學校網域計劃」、PMQ 元創方創意教育項目 SEED 等），優化活動設計，強化 STEAM 學習元素，透過具挑戰性的跨學科任務，促進學生綜合與應用不同學科的知識和技能，拓展學生視野與實踐的機會。

4. 優化支援有特殊學習需要學生的安排

- 檢討及優化學習支援計劃，調節支援的模式，進一步照顧有特殊學習需要學生的社交與情緒需要；同時會增加不同類型的體藝活動，讓他們在放鬆身心之餘，也有機會發揮學業以外的潛能。

五. 後續行動

學校將於下學年起分階段推行上述措施，並設立定期檢討機制，包括：

1. 定期於行政組、課程發展組、校務會議檢討，檢視各項策略的推行情況與成效。
2. 聽集教師、學生及家長的回饋，作為調整策略的依據。

六. 結語

本校衷心感謝教育局質素保證分部對學校的悉心評核與專業指導，為學校未來的發展提供了明確的方向。學校將以此為契機，凝聚團隊力量，推動學校持續發展與改進，並透過團隊協作與專業交流，深化教學改革，進一步提升學與教的質素，為學生提供更優質、更全面的學習經歷。

此致

教育局質素保證分部台啟

五旬節靳茂生小學
校監：巫耀榮博士

日期：2025年7月5日

信 FAITH 望 HOPE

愛 LOVE

地址：新界粉嶺聯峰路四號
電話：2670 0100

Address: No 4 Pk Fung Road, Fanling, N.T., H.K.
傳真：2668 5422 網址：<http://www.pgms.edu.hk>